



*Прекрасен, светел  
наш лицей!*

*В нем лицеисты –  
лучшие умы!*

*И через  
множество  
великолепных дней*

*Они все станут  
гордостью  
страны!*

## В этом выпуске:

- |   |   |
|---|---|
| Митинг,<br>посвященный<br>Дню памяти и<br>скорби о<br>жертвах<br>депортации<br>калмыцкого<br>народа | 2 |
| Гордость<br>лицея   | 3 |
| Таланты СГЛ   | 3 |
| Спортивные<br>достижения  | 3 |
| Дружная семья<br>– залог успеха<br>и в учебе, и в<br>спорте!  | 3 |
| Профессия<br>учителя -<br>основа всех<br>добрых начал<br>на земле!                                  | 4 |
| Красота<br>родной<br>природы  | 4 |

## Учреждение стипендии Героя Калмыкии, депутата ГД РФ Адучиева Б.К.

В этом учебном году «День лицея» прошел неоднозначно. С 14 октября по 27 ноября 2019 года в лицее проходили мероприятия различного характера – это школьная олимпиада по предметам, День народного единства и вручение именных стипендий отличникам учебы за 2018-2019 учебный год.

Именно 27 ноября 2019г. в нашем празднике принял участие Герой Калмыкии, депутат Государственной Думы РФ VII созыва, член комитета Госдумы по аграрным вопросам Б.К. Адучиев.

Батор Канурович официально учредил свою именная стипендию отличникам учебы СГЛ. 27 ноября были вручены стипендии пяти отличникам учебы: Евсееву С., Небыковой А., Бурниновой С., Бухаеву Э., Халушеву Д. Также в этот день трем лицеистам, отличникам учебы, Эрендженовой Э., Халушевой А., Бухаевой А. были вручены стипендии им. Б.Б. Городовикова. В своем выступлении Адучиев Б.К. сказал, что учрежденная им стипендия будет ежегодной и пригласил группу лицеистов посетить Государственную Думу РФ в любое удобное время на экскурсию. Учеником 11 класса Евсеевым Сергеем была выражена благодарность от всех лицеистов за учреждение стипендии.

Также Герой Калмыкии, депутат ГД РФ Адучиев Б.К. вручил благодарственные письма учителям и сотрудникам Даваевой Г.Л., Коровиной Г.А., Антушкиевой Е.В., Арбуновой Б.Д., Топкаевой Н.А., Калинин А.П. за добросовестную и качественную работу с лицеистами.

Считаю, что такие встречи имеют немаловажную роль в воспитании подрастающего поколения и являются примером служения народу, Родине.

Д.Э. Бухаев, директор ЧОУ «СГЛ»



## Гости лицея: Питкиева Т.Н., заместитель министра образования и науки РК



В конце 1 полугодия текущего учебного года ЧОУ «СГЛ» посетила заместитель министра образования и науки Республики Калмыкия Т.Н. Питкиева. Татьяна Ивановна с интересом осмотрела лицей, учебные классы, отметила уютную обстановку и оформление коридоров лицея.

В этот же день состоялась встреча с ученическим коллективом и педагогами лицея. В своем выступлении замминистра Питкиева Т.Н. отметила, что в системе образования Республики Калмыкия сегодня работают и государственные, и частные образовательные организации. Татьяна Ивановна подчеркнула, что данный факт вызывает большую радость, так как у учащихся и их родителей есть право выбора формы получения образования.

Сегодня набирает обороты и такая форма, как самообразование.

Татьяна Ивановна отметила успехи в учебе лицеистов, тепло отозвалась о директоре лицея Д.Э. Бухаеве, отметив при этом его настойчивость, педантичность и упорство в отстаивании интересов лицея на всех уровнях государственной власти. Выказала от лица Министерства образования и науки РК обещание в поддержке материально-технической базы лицея. Татьяна Ивановна пожелала успехов в дальнейшей деятельности всему коллективу лицея.

Очень хочется верить в то, что забота о частном образовании должна стать такой же обязанностью государственных структур, как и забота о государственном.

Хартуева О.О., замдиректора по УВР ЧОУ «СГЛ»

## МИТИНГ, посвященный Дню памяти и скорби о жертвах насильственной депортации калмыцкого народа



*Мой прадед не дошел до  
Берлина,  
Да и разве он в том  
виноват,  
Что сраженный  
осколком мины,  
Он упал, уронив  
автомат.  
До победы еще  
оставалось  
Ровно месяц и пара  
недель,  
Разве знал, что  
долечивать раны  
Он поедет в глухую  
Сибирь.*

*Разве знал, что в составе  
товарном,  
Не снимая разлуки  
печаль,  
Сердце бабушки, ээжи  
старой,  
Перестало внезапно  
стучать...*

*Мой прадед не дошел до  
Берлина.  
Только нет в том его  
вины.  
Он с друзьями дорогой  
длинной  
Всё познал на фронтах  
войны.  
И пускай от чертовой  
мины  
В трех верстах он упал,  
Все равно на воротах  
Берлина  
Кто-то «Уралан»  
написал.*



27 декабря 1943 года вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «О ликвидации Калмыцкой АССР и образовании Астраханской области в составе РСФСР», а 28 декабря – постановление СНК за подписью В.М. Молотова о ликвидации Калмыцкой АССР и о выселении калмыков в Алтайский и Красноярский края, Омскую и Новосибирскую области.

28 декабря до сих пор считается у калмыков трагической датой. В этот день в Республике Калмыкия ежегодно проводятся траурные мероприятия, напоминающие о том, как по воле власти целый народ стал жертвой коллективной ответственности и какие испытания ему пришлось пройти, прежде чем вновь обрести свой дом.

27 декабря 2019 года в Современном гуманитарном лицее прошел Митинг, посвященный памяти жертв депортации калмыцкого народа в годы репрессий.



Ученики 11 класса представили презентацию «Операция «Улусы». По пути следования и в Сибири от холода и голода, от изнурительного труда умирали калмыки тысячами, в первую очередь старики и маленькие дети. Это были

долгие и мучительные 13 лет и 13 дней. Ведущие по очереди называют года: 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956 (всего 13 лет) – ученики выносят по одной свече на каждый год.

Ведущий призвал участников митинга почтить минутой молчания тех, кто остался навсегда в сибирской земле за годы ссылки.

В республике нет ни одной калмыцкой семьи, которой не коснулась бы данная трагедия. Перед участниками митинга выступили дети Сибири, Бухаев Денислав Эняевич и Бочкаев Владимир Хедчиевич. С дрожью в голосе рассказывали они о трагических событиях, о том, как в холодных товарных вагонах, через щели которых нещадно задувал резкий ветер и снег, увозили их родителей, бабушек и дедушек в далекую Сибирь. В места выселения депортировали около 97-98 тысяч калмыков, из них в ссылке с 1943 по 1950 годы умерло более 40 тысяч человек. В 1944 году тысячи солдат и офицеров калмыцкой национальности были сняты с фронтов войны и направлены на строительство Широковской ГЭС. В годы выселения калмыцкий народ продолжал самоотверженно трудиться, отдавая все силы развитию народного хозяйства.

Мы преклоняемся перед представителями старшего поколения – нашими ээжами и авами, прадедами и прабабушками, которые ценой невероятных усилий и беспримерного мужества сумели сохранить будущее нашей нации.

Ученики 11 класса отметили: «Мы, правнуки того сибирского поколения, должны знать и помнить историю своего народа, своей страны, помнить все роковые ошибки, в какое бы время они не совершались».

Да можно ли забыть всеобщую беду?!  
Да можно ли отнять у сердца шрам кровавый?!  
Великий вам поклон, умершие в бреду!  
Великий вам поклон, все наши ээжи, авы!



## Гордость лицея

Ученица 9 класса Арбунова Байсана участвовала в республиканском этапе Всероссийского конкурса обучающихся на знание государственных и региональных символов и атрибутов РФ в номинации «Литературное творчество», где успешно выступила и заняла **1 место!** Тема работы Байсаны – «Тангчин частр», руководитель учитель калмыцкого языка и литературы Даваева Г.Л.

В этом учебном году учащиеся лицея участвовали во Всероссийской олимпиаде школьников. Лицеистки Халушева Айта (10 кл.) и Бурнинова Светлана (8 кл.) стали призерами муниципального этапа и участвовали в региональном этапе ВОШ по предметам «Обществознание», «Русский язык».

14 декабря 2019 г. учащиеся 8-го класса СГЛ участвовали в тренировочной игре «Что? Где? Когда?» и уйдя в отрыв на 20 баллов, заняли 1 место! Поздравляем с яркой и достойной победой участников команды: Бурнинову С., Бухаева Э., Халушева Д.



## Таланты СГЛ

Вестник лицея представляет двух талантливых девочек, учениц 9-го класса Арбунову Байсану и Кузнецову Еву. Талант Байсаны проявился в танцах, а талант Евы – в пении.

Арбунова Байсана увлекается танцами с 7 лет, с отличием окончила ДМШ №1 по классу «Хореография».



Байсана является лауреатом многих конкурсов. В октябре 2019 года Байсана в составе ансамбля «Сар Герел» выступала в 3 заключительном этапе конкурса детского и юношеского творчества «КТК – талантливым детям, 2019» в г. Москва, где ансамбль занял 1 место.

Кузнецова Ева с 10 лет обучается в ДШИ № 2 по направлению «Эстрадный вокал». Ева участница таких конкурсов, как: «Голос Калмыкии – 2017», «Таланты России – 2018», «Планета Искусств – 2019». В международном конкурсе «Планета искусств – 2019», который проходил в городе Казань в июне 2019 года, Ева завоевала второе место за сольное выступление и два гран-при за выступления в дуэте.



Мы гордимся нашими талантливыми лицеистками и от души желаем им больших творческих успехов!

## Спортивные достижения



Сегодня в рубрике «Спортивные достижения лицеистов» мы расскажем об успехах Пономарева Ивана, ученика 6 класса. Иван уже несколько лет занимается вольной борьбой и уверенно одерживает одну победу за другой. Только за период с сентября по декабрь 2019 года Иван завоевал 4 победы в весовой категории 41-42 кг. В его копилке много грамот и медалей. Мы гордимся Иваном и желаем в любом бою побеждать также ярко, красиво, уверенно и достойно!



## Дружная семья – залог успеха и в учебе, и в спорте!

Многие считают, что воспитание детей – дело очень хлопотное. Однако социологические опросы ведущих вузов мира свидетельствуют о том, что многодетные семьи – самые счастливые. В таких семьях дети и родители поддерживают тёплые отношения, заботятся друг о друге и не жалуется на скуку. Сегодня мы хотим рассказать об одной из таких семей – о дружной семье Халушевых.

Да, дети – это счастье! В семье Халушевых счастья в несколько раз больше, чем во многих других, ведь в этой семье воспитываются трое детей. И все они это наши лицеисты: Айта – ученица 10 класса, Джал – ученик 8 класса, Улан – ученик 6 класса. СГЛ не без основания гордится успехами Айты, Джала и Улана.

Айта и Джал являются лауреатами стипендии за отличную учебу. Айта победитель школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по предмету «Обществознание», призер муниципального этапа и участница регионального этапа ВОШ.

Все дети семьи Халушевых увлечены спортом! Айта с 5 лет занимается художественной гимнастикой, является кандидатом в мастера спорта. За ее плечами множество побед в республиканских и всероссийских соревнованиях.

Братья Джал и Улан занимаются каратэ, имеют множество грамот и медалей за победу на республиканских и межрегиональных турнирах. Так, 19.01.2020 в г.Волжский прошёл открытый турнир Волгоградской области по каратэ, в котором принимали участие и спортсмены из Калмыкии. В своих возрастных и весовых категориях успешно выступили братья Халушевы, воспитанники каратэ клуба "ХАН". Джал завоевал в этом турнире 1 место, а Улан – 2 место. Мальчики отмечают, что каратэ дает возможность выработать силу, волю, терпение и обучает самообороне.

Когда в семье есть единство, любовь и взаимопонимание, тогда каждый член семьи сохраняет свою индивидуальность – и мама, и папа, и дети. Огромная благодарность родителям за такое воспитание!



## Профессия учителя - основа всех добрых начал на земле!

Сегодня на наших глазах изменяется страна, изменяется школа. Жизнь современного учителя не менее динамична, чем жизнь общества. Профессия педагога требует от человека не только больших знаний, но и духовных сил, выдержки и даже мужества, и радуется то, что, несмотря на сложности и трудности, находятся люди, которые выбирают для себя в этой жизни труд учителя.



Уходящий 2019 год преподнес Современному гуманитарному лицу прекрасный подарок – нашему учителю математики Тюрбе Манджиевне Эльдышевой вручена заслуженная награда «Почетный работник воспитания и просвещения Российской Федерации»!

Награду вручила заместитель министра образования и науки РК Питкиева Т.И., которая подчеркнула, что Тюрбя Манджиевна является настоящим профессионалом, творческим, эрудированным и владеющим современными образовательными технологиями учителем.

Тюрбя Манджиевна увлеченный своим делом педагог, ее учащиеся во время промежуточной и итоговой аттестации всегда показывают хорошее качество знаний по предмету, активно участвуют в олимпиадах по математике, становясь призерами.

Преданность педагогической профессии, добросовестное и творческое отношение к работе, высокий профессионализм Тюрби Манджиевны снискали глубокое уважение и авторитет среди родителей, лицеистов и коллег.

Тепло отзывается о коллеге, учитель математики Евгения Валентиновна Антушкиева: «Тюрбя Манджиевна – учитель с большой буквы! Она воспитала не одно поколение школьников: будущих талантливых врачей, великолепных учителей, заслуженных строителей. В ней сочетается «ученая Ковалевская» и героиня стихов Пьеро. Тюрбя



Манджиевна, как сейчас модно говорить, настоящий энерджайзер! Неукротимая сила женщины-математика генерирует в ней столько идей, что нам, новому поколению, стоит только восхищаться и перенимать весь ее математический потенциал. Учитель живет с лозунгом: «Математику только затем учить надо, что она ум в порядок приводит». Дерзайте, ученики!

«Чем человек умнее и добрее, тем больше он замечает добра в людях», – писал Лев Николаевич Толстой и, наверное, был прав: в Тюрбе Манджиевне Эльдышевой учителе математики СГЛ, действительно, очень много доброты! Ее душа – вечная весна, ее характер – это бурная река, которые не дают ей стоять на одном месте и вечно зовут вперед других!



## Мини-зарисовка: Красота родной природы

Понимание красоты у каждого разное. Для одних она может проявляться в зелени листьев, запахе цветов, горных пейзажах. Другим комфортно в оживленных мегаполисах, где ритм жизни никогда не замедляется. Я живу в степной столице Калмыкии. Кругом степь! Родная степь! Это самое дорогое для каждого живущего человека у нас. Здесь я родилась, здесь живу. Это сказочный мир. Если внимательно присмотреться и прислушаться – перед нами раскрывается жизнь, таинственная и необычная, замечательная и яркая. Только надо захотеть увидеть этот мир, заметить эту красоту.

Город, в котором я живу, небольшой, но я одинаково люблю высокие, многоэтажные дома и свежую зеленую траву. Здесь много красивых мест, где можно на время укрыться от суеты и шума. Поздней осенью выпадает первый снег. Но этой зимой он выпал только 8 января! Он почти всегда приходит неожиданно. Проснешься утром – все кругом бело. Земля словно нарядилась в ослепительно-белое праздничное платье. Первый снег делает чудеса. Как он преображает все кругом! А как красива наша степь! Она словно наряжается в изящное белое кружево. А деревья!? Каждая веточка покрыта снегом. Дотронешься до нее – так и посыплется на тебя снежные хлопья. Первый снег – еще не зима. Такой снег обычно долго не держится.

Сколько появляется в природе всяких красок и оттенков, когда сойдет снег. Коричневая мокрая пашня, голубые лужицы вешней воды, светлая желтизна сухой травы, пятна перезимовавшей зелени на лугу. Заметнее становится окраска веток у деревьев и кустарников.

А как степь хороша ранней весной! Своеобразна прелесть раннего весеннего пейзажа. Особые мягкие тона, каких не увидишь летом. Величие и торжественную красоту калмыцкой степи можно увидеть в апреле! Я повторяю – это надо увидеть!!!

Природа хрупка и ранима, ей необходима наша защита от нас же самих. Нужно найти силы, средства, разум, чтобы поладить с природой – пользоваться ее благами, но не губить ее, а ведь она нас радует своей красотой, ничего не требуя взамен. Давайте будем беречь и любить ее! Давайте научим этому всех. И тогда наша жизнь станет краше и лучше! А планета будет нам благодарна, и не перестанет радовать нас красотой.



Столярова Ксения, 11 класс,  
Председатель Совета лицеистов